

EL PUEBLO

ORGANO DE LA COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA DE TORTOSA

AÑO XXIX.—NÚMERO 2.962
SUSCRIPCIÓN: 0'50 PTAS. AL MES

Tortosa 9 de Agosto de 1930

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Berenguer, 10

EL 1868 ESPAÑOL Y EL 1830 FRANCÉS

Los republicanos franceses no han celebrado con gran entusiasmo el centenario de la revolución de 1830. ¿Por qué? Porque visto desde la atalaya de nuestros días, aquel hecho histórico, les enseña que en 1830 los republicanos y los antimonárquicos de la Monarquía de Carlos X. incurrieron en un error trascendente: los republicanos se sometieron a los antimonárquicos, y los antimonárquicos, no pasando de Carlos X a la República sino de Carlos X a Luis Felipe, desviaron los destinos de Francia. Se necesitaron dos revoluciones, la de 1848 y la de 1870, para reparar el error de 1830. Por este error Francia hubo de soportar a Napoleón II y pasar por la afrenta de Sedán y perder medio siglo en el ascenso de su categoría actual. Y es que los errores políticos son los que imponen una mayor expiación, porque de ellos sufren los pueblos en su carne y su alma.

El republicanismo, abatiendo por Napoleón I y perseguido cruelmente por Luis XVIII, había reconquistado en 1830 su vitalidad. Los estudiantes, los profesores, los escritores lo rehabilitaron; lo rehabilitaron igualmente las infidencias, las deslealtades, los desaciertos de los dos sucesores de Luis XVI. Existía pues, en la Francia de 1830 un republicanismo que se apoyaba en los principios, en las doctrinas, en aspiraciones entrañables del espíritu; existía otro republicanismo que provenía de la desconianza o el odio que inspiraban por sus actos y su conducta los monarcas restaurados. Era una escuela formativa de la conciencia republicana, la comunión con los derechos del hombre y la solidaridad con la República americana; era, por otra parte, un creador del antimonarquismo, el espectáculo oprobioso de la Monarquía. ¿Qué era en 1830 el sentimiento republicano? Lo declara León Gozlan en la «Jeune France», aparecida en 1829: «Por republicanismo yo entiendo esta sed de igualdad y de justicia, este desdén universalmente mantenido por las distinciones que no proceden del mérito personal, esta necesidad de control de todos los actos del Poder, esta conciencia, en fin, de la dignidad del hombre y del ciudadano que le fuerza a resistir a la arbitrariedad y a sublevarse a la idea del despotismo.» Thiers ya, en el «National» de 19 de febrero de 1830, escribía: «La Francia, porque puede, quiere gobernarse a sí misma. ¿Se

llamará a este deseo espíritu republicano? Tanto peor para los que gustan de asustarse con las palabras. Este espíritu, republicano si se quiere, existe se manifiesta por todos los sitios y es obra imposible tratar de comprimirlo. Lo que urge probar es que la Monarquía es compatible con la libertad. Si esta convicción no se produce, se lanzará las imaginaciones más allá del canal de la Mancha o de la otra ribera del Atlántico.» León Gozlan simbolizaba la opinión formada en las convicciones filosóficas y que ponía su fe en la República; Thiers presentaba la opinión atenta a las realidades históricas y que había perdido su fe en la Monarquía. León Gozlan partía de la Enciclopedia y de las jornadas gloriosas de 1789; Thiers reaccionaba ante el espectáculo que ofrecían el Ministerio Villele, la censura de la Prensa, la disolución frecuente de las Cortes y el absolutismo de Polignac...

La solución estaba en el cambio radical de instituciones. Estaba, no en pasar de una Monarquía a otra, sino de la Monarquía a la República. Faltó valor, en primer término, a los republicanos procedentes de las selecciones intelectuales; a los que llegaban a la política desde la Escuela de Comercio. Por su prestigio, se erigieron en jefes; y ya en el caudillaje de las multitudes, recomendaron que el grito de combate fuera sólo éste: «Vive le Charté!» Los republicanos y obreros sometieron a esta limitación que se les imponía, temiendo que llegar más lejos era comprometerlo todo.

Un republicano caracterizado, Boivinliers, resumía el programa de sus camaradas en esta frase: «Una Constitución republicana con forma monárquica.» El día 30 de julio amaneció París con proclamas en todos los sitios, postulando por el duque de Orleans como sucesor de Carlos X. Fue el triunfo de Thiers, que si en 1870 pensó que la República era el único régimen que podía unir a los franceses, en 1830 creía lo contrario: que la República era el único régimen que más podía dividirlos. Republicanos y antimonárquicos abrigaban una esperanza: que con Luis Felipe habría libertad; que seguiría con él la obra civil y laica de la revolución; que las leyes serían respetadas y las instituciones mantendríanse íntegramente; que la soberanía residiría en la voluntad nacional;

que Francia desenvolvería su riqueza; que no caería nuevamente el Poder en manos de hombres venales o incapaces. Bien pronto sufrieron todos el desencanto, advirtiendo que Luis Felipe era como habían sido Carlos X, Luis XVIII y Luis XVI; quien sintió el desencanto más hondamente fue Thiers. La Monarquía de Luis Felipe no sólo no era una República coronada, como pretendía inocentemente Boivinliers, sino que era una corona sobre una cabeza vacía y un cuerpo inflado de vanidad: era una corona al servicio de las oligarquías que ejercían subterránea e irresponsablemente el Poder; 1848, con su revolución de febrero, fue la respuesta al error de 1830; un error en el que han coincidido cuantos después de 1830 en Francia y fuera de ella han declarado la compatibilidad de la Monarquía con la democracia.

Un hombre pudo en 1830 salvar a los republicanos de su claudicación y a los antimonárquicos de la Monarquía de Carlos X, de su orientación orleanista: Lafayette. Lafayette representaba en la Francia de 1830 lo mismo que Prim en la España de 1868. «Lafayette no tenía más que pronunciar una palabra—escribe Georges Weill—, y la República quedaba proclamada.» Pero a Lafayette le faltaba lo que le faltó a Prim: conciencia histórica y audacia. Conciencia de la historia, sintiéndola entrañablemente y percibiendo en la oscuridad sus perspectivas, no audacia física; audacia moral, que es, con valor guerrero o sin él, la fuerza íntima que determina los hechos y las creaciones inmortales; 1868 fue una revolución frustrada en España; 1830 fue una revolución frustrada en Francia. Del error de 1830 Francia se redimió en 1848 y en 1870: del error de 1868 no se ha redimido todavía España. Y lo que ha de evitarse por todos los medios es que en la hora de redención española, en la hora en que son posibles y obligados el 1848 y el 1870, por cobardía o por alucinación, España caiga en el hecho que hace ya un siglo significó en Francia una profunda y lamentada equivocación.

MARCELINO DOMINGO.

NUESTRA RECTA

La prensa de los días de la post-Dictadura, de la benevolencia, nos ha contado enormidades sobre la actuación de aquella, y sobre el modo de

hacer de sus hombres: aun sabremos más y peor, seguramente.

Mucho se ha tratado de desvirtuar, porque sobran cínicos, y aun se han calificado de imposturas lo que es luz meridiana: sobre ello han caído serias amenazas y conminaciones, que consideramos dignas de castigo si pudiese comprobarse como tales, entre ellas las imputadas al ex-ministro D. Galo Ponte, dispensador—se ha dicho—de favores, atenciones y protecciones que pudieran calificarse de injusticias y de incultos procederes no en armonía, por cierto, con lo digno y respetable.

Y hará muy bien el religioso y justo varón si puede probar que los extremos imputados son falsos, en perseguir al impostor, al que faltando a la verdad, ha atribuido actos no realizados, y que han de afean, por no decir condenar, una conducta que estaba obligada por diferentes motivos, conceptos y razones, a sostenerse dentro de un integerrimo trazado que pudiera servir de ejemplar enseñanza para el hombre, y para la forma de gobierno instituida.

Guerra a la lengua viperina, a la pluma audaz y atrevida que sin piedad conturbe lo inmaculado de una conciencia sin tacha y de una ejecutoria dignificadora y sin tizne afeable....

Rigor para el fácil que intentando hacer daño en lo más respetable de un hombre, invente la calumnia y suelte a los vientos la especie difamatoria.

Pero... ojo avisor: tengan presente los compañeros que puedan quedar enjuiciados, la alta representación, la investidura ostentadas por el señalado personaje en la magistratura española, y hagan sus naturales deducciones.

La prensa ha dicho mucho en este respecto, y cuando lo ha dicho, deben haber pruebas irrefutables: ellas han de ser las que hablen, y no en el privado de unas actuaciones judiciales cuyos alcances son bien limitados, sino en las mismas columnas donde vióse estampada la amenaza conminatoria.

La verdad que aparezca clara, diáfana, y alcance a todos los rincones de nuestra tierra, para que nos encontremos y nos conozcamos, dispuestos a formar el cuadro ante el peligro de los que resulten mas que malos, peores.

La obra de los que han resultado malos, y se demostrará que son peores, ha sido divulgada y jaleada hasta la saciedad: la de los que amparan a estos, debe confiarse a

las trompas mas ensordecedoras que esparzan la noticia, ya sin reservas, y no se les deje encontrar calor ni en las mismas guaridas donde amasaran sus infamias.

Señalarlos a voz en cuello para que sean conocidos por propios y extraños, aislarlos para que sufran el mayor rigor de los rigores, que algo hubieran hecho de imperdonable, de haber podido y haberse atrevido, que no cupiera en pensamiento humano ni en pecho noble y generoso, si valles infranqueables que nadie esperaba pudieran presentarse no aperecieran inaccesibles.

Conozcámosles, y sean implacables e inclementes los encargados de revisiones de la sufrida actuación, apuren hasta el fin, el dato, y el detalle, que los que quisieron levantarse sobre altares de inmaculadas privanzas, los que abofetearon cobardemente a nuestros estimados amigos, los que compraron reclamos con nuestro propio dinero, los que hundieron el erario publico en la ruina para vergüenza de la España contemporánea, no tienen derecho a encontrar tierra patria donde posar sus plantas y sostenerse.

No se reduzca la lección a una broma mas o menos inocente en que jueguen mas papel unos mozalbetes convertidos en sangría de la nación por obra y gracia de un tío a quien se le quita de la investidura que tuvo, la gracia—porque el no la tuvo nunca, el pobre señor—para convertirla en acomodaticio culto y.... amor a la familia; no queda nada de nada: no se atiendan razones lanzadas cuyos argumentos cuyos argumentos arrancan de premisas falsas para con ellas pescar incautos e inadvertidos que constan-doles ser esta la tierra de los cándidos y fáciles, se atrevan a lanzar el cebo embaucador con intentos de conquista: no se pretenda combatir, conségase anular, marchando rectos a la renovación absoluta de todos los engranes, levantando lo nuevo, lo firme, lo que constituya la verdadera garantía y que nos permita de una vez para siempre, mirar a Europa frente a frente para ser unidad respetable y respetada en los mundiales conciertos.

No nos preocupen los discursos del diablo cojo, hueros y anodinos, ni los trapicheos faltos de todo pudor en trasfronteras, acaso nos tengan simplemente avisados los soliloquios en la opulenta Albión; y sigámonos rectos, decididos, imperturbables hacia el fin, que es el de todos, los que sintamos por nuestra patria, por

BANCO DE TORTOSA

FUNDADO EN 1881

CASA CENTRAL: TORTOSA

SUCURSALES Y AGENCIAS:

- Albacacer - Alcanar - Amposta - Benicarló - Cenia
- Cherta - Morella - San Carlos de la Rápita - Santa Bárbara
- Uldecona - Vinaroz.

CASA TUDO

2, PLAZA CONSTITUCIÓN TRAVESÍA ANGEL, 2

MERCERÍA Y NOVEDADES

MONEDEROS

GUITARRAS Y ACORDEONES

JUGUETES

NAIPES - DOMINÓS - AJEDREZ

ARTICULOS PARA VIAJE Y REGALO

Deposito papel de fumar

Servicio completo en artículos para los

BAMBÚ

BARBEROS

Y otras marcas.



nuestro decoro y por nuestro mendrugo, el amor noble y falsificadísimo a lo propio, a lo eminentemente nuestro, de hecho innegable, y de derecho indiscutible.

Observemos a Francia, la aprovechada, fijémonos en Alemania, la astuta y sagaz, sacando lección educadora y de sus orientaciones, sobre todo en el sentido de abolición de la política chalanésca nacional, para engaño propio y lucro ageno: menos hablar y mas hacer, menos prometer y mas dar, menos idealismos y mas realidades plasmadas en el hecho mismo, positivo y practico, que honre y beneficie.

Lo tenemos todo, lo podemos todo, estamos en situación de saberlo todo, y es la mayor de las torpezas que disponiendo de los medios, no consigamos los verdaderos, los positivos, los efectivísimos

finos que nos han de abrir las puertas de la envidiable riqueza, de la mas alta consideración, y del mayor de los respetos.

A borrar lamparones de nuestra historia, un tiempo admiración del mundo entero, a la nueva orientación estimuladora que nos capacite e imponga nuestra personalidad en el mundial concierto, y a la cúspide, decididos, en unisono marchar, engarzando el engranaje nacional sin estridencias de ninguna clase, sin ruidos, sin choques, dejándose tan sólo percibir el rumorero del laborar de un pueblo que va afanoso hacia su ansiada redención.

PRUDENCIO BÉS.

Se vende finca

en el término de Perelló, cerca del Mas de Bermejo, plantada de olivos y algarrobos y los lindantes maleza; partida Comos del Ribá

de extensión 40 jornales del país. Razón: Juan Sebastián Mauri, Huerto en San Lázaro, de D. Baltasar de Burguera, frente al de Coloma.

CHISMOGRAFÍA POLITICA

LA SEÑORA PESETA

Si cuando nombramos a las mujeres de calidad lo hacemos con el distintivo doña, las circunstancias me obligan a democratizar a la simpática peseta y la llamaré señora.

Pero, demócrata y todo, ¿qué mortal no se sentirá feliz si tiene la dicha de poder acariciar las redondeces de tan preciada señora?

Ella, tan hermosa y rebosando salud un día; vedla hoy, pálida, enferma y sin saber cuándo adquirirá nuevamente el don. ¡Paciencia, desdichada señora mía! Y quieran los cielos que, demócrata o no, enferma o sana, con don o sin él, pueda continuar adjudicándote el posesivo mía y alegres los bolsillos de este siervo, que tendrá la pupila necesaria para no hacerle correr el ridículo de irse a vernear a las Islas Británicas.... No temas, amada mía, que aún no he perdido la chaveta.

Al principio de la dolencia se creyó que se trataba de enfermedad aguda; más los que tal diagnosticaron, se han convencido ya de que se trata de un mal crónico.

En vista de ello, los médicos de cabecera de la señora peseta, al ver que no podían localizar la enfermedad, decidieron tener consulta con los más célebres galenos. Celebróse la consulta, menudearon los diagnósticos, han pasado los días y total: que la desdichada señora peseta continúa depauperada. En el momento que escribo estas cuartillas, a la paciente se le ha tomado la temperatura, y el termómetro, de marca inglesa, ha dado cuarenta y tres grados y décimas.

¡Pobrecilla! En un momento de lucidez se expresó así: Llévadme al Sanatorio Parlamentario y dejadme de tonterías. No olvidéis que la Constitución... física de un ser, si es fuerte se rie de las enfermedades. Y qué esperáis de mí si mi Constitución física ha quedado tan mal parada.... Dadme inyecciones de «Constitucionalitis» y ya veréis cuán pronto me presento a los ojos de mis buenos ciudadanos plétorica de vida para alegrarles la existencia con mi tintineo más alegre que unas castañuelas.

¿Dudáis de mis palabras? Ved lo que pasó cuando me atendían los galenos de la Dictadura: Pues, señor, en vista de que mi mal se prolongaba, resultando estériles las inyecciones de «Dictatorialitis», decidieron llamar a consulta a los célebres médicos extranjeros para que estudiaran de cerca mis dolencias y buscaran el remedio. Ahora, que el remedio fué peor que la enfermedad. Bien es verdad que esa decisión, por fortuna, no tomó caracteres de realidad, puesto que los médicos extranjeros no vinieron; pero bastó con que la Prensa hiciera públicas las intenciones de los galenos dictatoriales para que se agravara mi mal; a los pocos días el termómetro, marca Libra, señaló tres o cuatro décimas más de temperatura. ¿Cómo iba a ser de otra manera cuando se dió, con este caso peregrino, la sensación de que necesitábamos el concurso de personas extrañas para arreglar los asuntos de nuestra propia casa?

¿Qué angustias pasó hasta que supe que esos médicos extranjeros no venían! Porque si al anuncio de una posible visita aumentó mi mal, ¿qué no me pasa si vienen? ¡Bueno!, entonces, esa señora tan fea, esquelética, envuelta en manto blanco, armada de afilada guadaña y símbolo de la necrópolis; me enseñó el camino, me larga el guadaña y... ¡adiós, pesetita!

Ahora, como digo anteriormente, la consulta la han efectuado los médicos nacionales, y aun cuando, ni por asomos, no se han acordado

Banco Central

Alealá, 31 - MADRID

Capital autorizado. 200.000.000 pesetas
Capital desembolsado. 60.000.000
Fondos de reserva 20.500.000

CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS Y EN MONEDAS EXTRANJERAS.—GIROS Y CARTAS DE CREDITO.—COMPRA Y VENTA DE VALORES.—COBRO Y DESCUENTO DE LETRAS Y CUPONES.—ORDENES TELEGRAFICAS, ETC.

CAJA DE AHORROS

INTERESES AL CUATRO POR CIENTO ANUAL
El número de imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO CENTRAL en 31 de diciembre de 1929, era de 46.000, con un total depositado de pesetas 114.916.829'08

Consignaciones a vencimiento fijo

ESTAS CONSIGNACIONES QUE ADMITE EL BANCO CENTRAL POR LAS CANTIDADES QUE ENTREGA EL CLIENTE DEVEGAN A UN AÑO EL INTERES DE CUATRO Y MEDIO POR CIENTO

ADEMAS DE TODOS LOS SERVICIOS DE BANCA Y BOLSA, EL «BANCO CENTRAL» TIENE ORGANIZADO CUIDADOSAMENTE UN SERVICIO INFORMATIVO PARA TODA CLASE DE REFERENCIAS Y DATOS COMERCIALES EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO, LOS CUALES FACILITA A SUS CLIENTES SIN REMUNERACION ALGUNA.—INFORMES, LISTAS DE CONSUMIDORES, SEÑAS DE BUENOS REPRESENTANTES Y CONSIGNATARIOS, DATOS SOBRE EXPEDICIONES Y TARIFAS, ETC., ETC.

Sucursal de Tortosa, Cervantes 8,

DR. EMILIO LLORCA

MEDICINA INTERNA

RAYOS X

LABORATORIO DE ANALISIS

CONSULTA:

MAÑANA, DE 10 A 1 — TARDE, DE 6 A 8
DIAS FESTIVOS: MAÑANA, DE 10 A 12

Angel, 7 pral.

Teléfono 97

— TORTOSA —

de la cooperación exótica, ¡ay de mí!, por lo que veo, me toca aún padecer *ad calendas graecas*.

España, con sus dos magnificas Exposiciones de Barcelona y Sevilla, admiración de propios y extranjeros, dió, por los muchos millones que en ellas se gastaron, la sensación de que en nuestra tierra bendita se ataban los perros con salchichón. Pero las frases de nuestros ministros con aquello de que se tiene que ir a una política de grandes economías, desvirtúan los hechos del... salchichón; y aparecemos a la vista de los extranjeros de manera muy distinta. Y esto, amigos míos, creo yo que en nada me favorece.

¡Qué ingratos son los hombres! A mí, que lo soy todo: riqueza, felicidad, alegría; ¡jugarme esas pasadas tan serranas!

JUAN ESTEBAN.

La Cenia.

COMENTARIOS

LOS «SIN TRABAJO»

He aquí un problema de cuya solución se ocupan diversos gobiernos de todos los continentes y que cada vez parece mas difícil de solventar.

Solamente en Inglaterra existen ya dos millones de individuos sin trabajo; no obstante descansar el

poder en un gobierno laborista y por ende, el mas indicado para defender los intereses de los trabajadores. Hay que suponer esta que cifra, casi fantástica, llegaría quizá a duplicarse en muy poco tiempo, si el gobierno que rigiese los destinos de las islas británicas fuese conservador, puesto que las proposiciones que han hecho los elementos de este partido con el fin de reducir el número de parados, no parecen las mas apropiadas para conseguirlo; eso de prestar el estado importantes ayudas a la industria para intensificar el trabajo y con ello dar empleo a gran número de brazos que actualmente se encuentran inactivos, mas bien representa un descanso en la marcha ascendente de la gravedad del conflicto, pues a la larga, después de resultar beneficiadas algunas importantes sociedades explotadoras de diversas industrias o particulares dedicados al comercio en sus distintos órdenes, el problema reaparecería con los mismos inconvenientes que ahora y aún mas agravado. El obrero, en suma, quedaría en muy mala situación.

El consumo de materias de toda clase es menor, actualmente, a la capacidad productora. Con los enormes «progresos» alcanzados por la industria en todos los países civilizados, hoy podría producirse en general, una cantidad mucho mayor a la que se necesitaría para el consumo ordinario de la huma-

nidad en todos los sectores. Los estudios científicos, las máquinas ahorradoras de brazos humanos, al trabajo «standardizado» o en serie que Norteamérica tiene establecido etc., son causas que tienden el menor empleo posible de la mano del hombre. Y cuantas mayores sean las facilidades concedidas a la industria, mayores serán, naturalmente, los progresos alcanzados por la misma (nuevas invenciones de modernos utensilios o ingredientes auxiliares, economizadores todos ellos de tiempo, y, por lo tanto, de fuerza humana) que nos trasladarán al círculo vicioso que puede resumirse en: exceso de la capacidad productora con relación a la capacidad de consumo.

Unas estadísticas recientemente publicadas, que «El Sol» comentó con su acostumbrado acierto, hacen ascender a dieciséis el número de millones de obreros sin trabajo existentes en el mundo actualmente. Pero añadiendo a esta cifra, España ya por su importancia, los cuatro millones mas que sin duda existen en las naciones que no han estatificado sus «parados», nos encontraremos con una cantidad de «vagos forzados» que arredra. Si consideramos que esos «parados» no viven solos y tomamos como más aproximado a la realidad el número de adláteres que «El Sol» fija como cantidad mínima probable de familiares de los obreros en paro, habremos de ponernos las manos en la cabeza solamente de pensar que cuarenta millones de individuos en el mundo están sufriendo las penalidades y padecimientos propios de la falta o escasez de medios con que subvenir a sus mas perentorias e ineludibles necesidades.

Algunos gobiernos tienen presupuestadas determinadas cantidades para ayudar en sus vicisitudes a esos involuntarios huelguistas; pero esos subsidios económicos, sobre que constituyen una rémora para la buena marcha administrativa de la nación que los concede, resultan insuficientes para el fin con que han sido creados. Y aun suponiendo que bastasen para remediar la situación angustiosa de las familias a las que haya tocado en suerte su percepción, ¿cuántos individuos de esos cuarenta millones quedan sin ese amparo en trance tan amargo?

«Pretender recopilar la serie de infortunios y privaciones a los que están sujetos estos individuos desprovistos de todo amparo oficial, sería tarea difícil. Pero basta recapacitar imparcialmente para comprender, sin género alguno de duda, que la vida de estos infelices debe ser punto menos que insoponible. ¿De qué viven? ¿Cómo viven?»

Esa terrible amenaza que sobre todos se cierne es cosa en la que debemos todos pensar profundamente. Este insoluble asunto de los obreros sin trabajo es una causa más que justificada, para quitar el sosiego a cuantos de una manera decidida se interesan por todos los problemas actuales, no solamente sociales sino de carácter general ya que el «oscuro» peligro que encierra esa enorme avalancha cada día más creciente de individuos sin ocupación remunerada, es una espada de Damocles que caerá sobre nuestras cabezas el día menos pensado.

Creció de una manera insospechada la población terrestre; pero no obstante ese crecimiento que lleva anexa una mayor capacidad de consumo con el consiguiente aumento de las necesidades humanas, el desarrollo de la producción no guarda relación con aquellas. Se produce mas de lo que se puede gastar y se puede producir muchísimo mas de lo que se produce. Con este sistema, ¿dónde vamos a parar? ¿Habrá llegado el momento de reconocer mundialmente la exactitud y el acierto de la teoría del célebre Malthus? ¿Quién sabe las facetas que este problema puede descubrirnos!

MAXIMO.

Agosto de 1930.



El lunes último llegó en automóvil a Tortosa nuestro estimado amigo D. Marcelino Domingo el cual permaneció breves horas entre sus hermanos, trasladándose el martes a Tarragona desde donde se dirigió a Madrid.

Durante su permanencia en nuestra ciudad, fue saludado por gran número de amigos y correligionarios.

Curación radical de las neuralgias (ciática), dolores de cabeza (migraña) etc. por procedimientos físicos.—Calle de la Cruera, 15, pral.—Tortosa.

Como estaba anunciado el sábado a las 10 y cuarto pronunció Marcelino Domingo una interesante conferencia en el Ateneo Barcelonés.

El local del Ateneo, estaba lleno de bote en bote y se instalaron altavoces en varias dependencias para que pudiera oírse al conferenciante.

El discurso que pronunció Marcelino Domingo, fué oportunísimo y mereció el aplauso de la totalidad del público que le escuchaba.

Por haber publicado la prensa diaria la reseña del mismo, nos abstemos de hacerlo nosotros, seguros de que nuestros lectores ya la habrán leído en los periódicos de Barcelona y Madrid.

Durante la breve permanencia del señor Domingo en Barcelona fué visitado por muchas personalidades de las que forman el republicanismo catalán, para significarle su conformidad con el pacto de los republicanos de toda España.

JABON
bueno y barato

NOGUES & ARTAL
S. en C.

Arrabal San Vicente
TORTOSA

En Reinosa (Santander), acaba de aparecer un nuevo semanario republicano, que lleva por título *El Ebro* al que deseamos larga y próspera vida.

Leemos en el «Heraldo de Tortosa» que el que fué jefe local y provincial de la U. P. ya no presenta su candidatura, ni por el distrito de Tortosa, ni por ningún otro.

No nos ha extrañado la noticia. Nunca creímos que los muertos pudieran pretender desempeñar ningún cargo público y menos nuestro upeñista que no supo conquistarse ninguna consideración de sus conciudadanos.

Bronquitis crónica tos ferina (escarlatina), Curación por medio de la Ozonoterapia.—Calle de la Cruera, 15, pral.—Tortosa.

El republicanismo español esta en un período de verdadero desarrollo y crecimiento. No pasa día sin que venga a engrosar esta organización del partido republicano, la creación de nuevos comités y la inauguración de nuevos centros. Ahora ha tocado a Alcañiz, en cuya población se ha creado un nuevo Centro Republicano que ha quedado instalado en la calle de la Libertad, número 3 y que fué inaugurado el domingo último.

Por la comisión organizadora se hizo un llamamiento a todos los republicanos de aquella población,

Veraneantes. Fondistas. Público selecto

Comprar la riquísima uva temprana a 25 céntimos libra y el riquísimo moscatel a 40 céntimos.

CASILLA DE MANOLO. MERCADO

habiéndose inscrito en las listas de socios, gran número de personas pertenecientes a todas las clases sociales, muchas de las cuales no habían figurado nunca en el partido republicano.

Los republicanos del bajo Aragón deben imitar a los de Alcañiz, decidiéndose a organizarse y estar preparados para lo futuro.

Reumatismo crónico (dolor), Curación radical. Alivio desde las primeras curas.—Calle de la Cruera, 15 principal, Tortosa.

LA VALENCIANA

Ha establecido sus talleres en Tortosa para vender a verdaderos precios de fabrica.

Muebles de todas clases y estilos

No dejen de visitar nuestros almacenes si quieren economizar dinero en sus compras.

Esta casa tiene montada una sección de operarios para reparar muebles de pulimento, a precios muy económicos.

Fabrica y exposición, Rambla de Cataluña 10, Ferrerías. Sucursal, Via Pi y Margall, 29 frente al Mercado.

Entre los periódicos madrileños ha cundido la idea de celebrar un acto de homenaje al culto periodista mallorquín D. Grabiell Alomar.

Es hora de que los que nos dedicamos a ensalzar a muchos, reconozcamos el valor de los verdaderos intelectuales y les consideremos tal como se merecen.

Nuestro aplauso a los periódicos madrileños por su justo reconocimiento.

«Diario de Barcelona», en su crónica de Madrid, dice lo siguiente:

«A las diez de la mañana se han dicho hoy misas por el alma de don Torcuato Luca de Tena en uno de los templos más hermosos del aristocrático barrio de Salamanca. Al acto asistieron personalidades políticas muy destacadas. Una de ellas, dirigiéndose al señor Sanchez Guerra, que se despedía para marchar a San Sebastian el sábado, le dijo textualmente: «No olvide usted la obligación patriótica que tiene de estar de vuelta en Madrid antes del 20 de septiembre...»

LA ZAPATERIA JOAQUIN MONLLAO

Ha recibido estos días los últimos modelos de calzado que son una verdadera maravilla. Vístela usted y se convencerá.

Plaza de Agustín Querol, núm. 5 (Casa el Recadero) TORTOSA

El Ministro del Trabajo asegura, un día y otro, que los organismos estadísticos están en plena actividad para la confección de Censo Electoral que ha de regir en las anunciadas elecciones.

El servicio de Estadística terminará el 15 de Agosto, las listas electorales remitiéndolas al día siguiente a las Juntas municipales, para que es-

CAMP DEL DERTUSA F. C.
(RAVAL DE SAN VICENS)

DEMA DIUMENGE GRAN PARTIT DE FUTBOL ENTRE ELS PRIMERS EQUIPS

F. C. AMPOSTA
i
DERTUSA F. C.

A LES 5 EN PUNT DE LA TARDA

EUGENIO BALAGUER
MÉDICO

Tratamiento de las enfermedades crónicas por medio de las Corrientes galvánicas, Farádicas, Wattsville, Electrolisis, Alta frecuencia, Rayos ultravioletas, Masaje etc.

Aplicación de las corrientes de Araya, para la curación de la Epilepsia (mal de San Pau), Corea (mal de San Vito) y otras neurosis

CALLE DE LA CRUERA, 15, Principal.—TORTOSA.

tas las expongan al público desde el 20 de Agosto al 3 de Septiembre, ambos inclusive.

Solo se conceden 15 días de plazo para tomar nota de las reclamaciones que se formulen. En ese breve plazo deberán hacerse cuantas reclamaciones sean procedentes sobre inclusiones, exclusiones, cambios de domicilio y de apellido.

«La Voz» de Avila publica hoy una carta del señor Sánchez Guerra a un redactor de dicho periódico, en la que figura el siguiente párrafo:

«No me he retirado—dice claramente—de la política: me he vuelto de espaldas, mientras las actuales circunstancias duren, a todo lo que sea gobernar, y mantengo integralmente mi discurso de la Zarzuela y la situación espiritual que en él hice patente. Una vez más repito que no soy jefe de nada ni de nadie, y, por tanto, no tengo instrucciones que dar ni que señalar orientaciones.»

Romanones ha renunciado a ser concejal de Madrid.

«Para lo que podía él dar de sí, y por el beneficio que había de reportar a los madrileños, bien ido está! ¡Lástima que en Madrid y otras partes no se vayan otros tan perniciosos ediles como él!

Hablando de los propósitos del Gobierno de celebrar elecciones dice «Heraldo de Madrid»:

«Repetimos que es necesario un Parlamento que sea un reflejo fiel de la opinión española. Lo demás, es decir, un Parlamento hecho utilizando todas las malas artes tradicionales sumadas a las que invente la fantasía contemporánea caciquil, no sería mas que una hoja de parra que encubriese los seis años de arbitrariedad que hemos padecido y diese a la situación una apariencia de normalidad.

Un Parlamento formado por una mayoría de diputados de Real orden no diferiría substancialmente de la Asamblea Nacional.

Será inútil que el Gobierno se esfuerce en hacer creer en su abstención. Hoy, los caciques, viejos y nuevos, disponen, como en los mejores tiempos, de la máquina electoral. Suyos son alcaldes, jueces municipales; suya toda la máquina oficial que en la mayoría de los distritos es decisiva.

En estas condiciones, es natural que las oposiciones extremas piensen en la abstención. Ir a la lucha en semejantes circunstancias sería una complicidad; sería dar al Gobierno una sensación falsa de normalidad.

Si el Gobierno quiere elecciones, hágalas sincera y lealmente, dé garantías efectivas de su imparcialidad y de que realmente lo que resultará de las urnas será la voluntad de cuerpo electoral. Lo demás es un rodeo inútil. Unas elecciones con alcaldes de Real orden, no convencerán a nadie.»

La Armeria «Falcó» de esta ciudad, se complace en comunicar a su respetable y numerosa clientela, su próximo traslado en la misma calle, al número 18.

Indiscutiblemente las ESCOPETAS marca «FALCO» han sido y son las preferidas por todos los cazadores competentes, por no haber otra marca que las haya competido ni en precio ni en buenos resultados.

Esta Armeria en atención a sus clientes, ofrece sin margen de negocio escopetas HAMMERLESS, de dos cañones, tres enganches, bascula y pasador cuadrado y con orejas de refuerzo, CON COMPLETA GARANTIA PARA USAR POLVORA SIN HUMO al precio de fabrica de 140 pesetas.

Para todos los artículos de caza y pesca, como taller de reparaciones y tramitación de licencias, acuda a la Armeria «FALCO», San Blas, 18.

Benifallet.—Tras rápida enfermedad ha fallecido el Alcalde de esta villa nuestro querido amigo D. Jaime Espinós Miró.

El finado había pertenecido siempre al partido republicano habiendo desempeñado la Alcaldía en otras ocasiones, que demostraban el arraigo y simpatía de que gozaba en esta localidad.

En 1923 fué perseguido en unión de otros correligionarios por el odioso caciquismo imperante en Tortosa, apesar de lo cual la justicia respaldó en su día demostrándose la inocencia y honradez intachable del señor Espinós y compañeros, no quedando de aquellos sucesos más recuerdo que la vileza y ruindad de alma de los que ejercían el cacicato en Tortosa.

El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo, concurriendo al mismo, además del Ayuntamiento en corporación y demás autoridades locales, todo el vecindario en masa, que sin distinción de clases ni partidos demostraron las simpatías de que gozaba el finado.

Acompañamos en su justo dolor a la viuda del finado, así como a sus hijos y demás familia.

LIBROS DEL DIA

Una Dictadura en la Europa del siglo XX, por Marcelino Domingo.

Amor, Conveniencia, Eugenesia, por G. Maraño.

PERIODICOS

NOSOTROS. Semanario político de Historia Nueva, 30 céntimos.

«El Estado Federal». Periodico de Afirmación Radical y Alianza Republicana.

Pedidos a Alejandro Monclús, San Blas, 50. TORTOSA.

Como estaba indicado en el teatro Principal de Alcañiz, se reunió la Asamblea de Olivareros, donde se congregaron unos seiscientos asambleístas, representando a todos los pueblos del Bajo Aragón interesados en el problema del aceite.

Después de pronunciarse varios discursos, se tomaron por aclamación los siguientes acuerdos:

1.ª La Asamblea manifiesta su adhesión fervorosa a las anteriores asambleas celebradas por los olivareros de otras regiones.

2.ª La Asamblea hace suyas las conclusiones de la Asociación Nacional de Olivareros.

3.ª La especial característica de los aceites del Bajo Aragón, hace precisa una mayor extensión para sus dichos aceites por parte del Gobierno y que se adopten con gran urgencia a más de las otras conclusiones las siguientes:

a) Desaparición de toda clase de trabas a la exportación que debe ser libre absolutamente y facilitada por sus agentes consulares.

b) Prohibición de entrada de las semillas oleaginosas y sus aceites.

c) Prohibición absoluta de importación de aceites exóticos en régimen de admisión temporal.

d) Que se haga efectiva la prohibición del refinado de los aceites de orujo.

e) Que se reitere la necesidad de que el Crédito Agrícola sea preciso y necesario para que el labrador y el pequeño fabricante puedan hacer frente a la necesidad.

Quedó designada una comisión compuesta por los alcaldes de Alcañiz, Caspe y Valderrobles y los presidentes de los Sindicatos para que recogiendo las conclusiones y ambiente de la Asamblea, gestione la realización de los mismos.

DESDE MADRID

LAS IZQUIERDAS CATALANAS

Verdadera pena y gran decepción han sufrido las izquierdas madrileñas al saber la negativa de algunos sectores del republicanismo catalán a firmar el pacto que los republicanos de la Alianza y ra-

dicales socialistas tienen firmado.

Pena, verdadera pena, nos dá a todos los que militamos en el republicanismo madrileño, esta actitud de la «Acción republicana» y de la «Acción catalana», nunca creímos que los catalanes se negaran a un hecho de tal naturaleza, siendo precisamente los que los requieren para esta firma, los que en todas las campañas de reivindicación catalanista estuvieron siempre a su lado. ¿Qué estorba a esos republicanos para que firmen el pacto? No lo sabemos, las razones que se dan para esto, ni convencen ni han convencido a nadie. Además, que no creemos sean las verdaderas razones, creemos que deben de haber otras mas poderosas, aunque no mas razonables, para negar una colaboración que exigen las circunstancias y que reclama la opinión insistentemente.

La decepción con que se ha recibido este acuerdo de los republicanos catalanes, demuestra la confianza que tenían las izquierdas castellanas en sus hermanas las catalanas, y demuestra que las izquierdas del resto de España quieren trabajar y mover mas los medios para la resolución del problema catalán, que los mismos catalanes, pues no se resolverá este sin el previo cambio de régimen que es en definitiva lo que las izquierdas se proponen al firmar el pacto.

Nunca creímos que esto que ahora han hecho las izquierdas catalanas o parte de ellas, se pudiera producir, siempre tuvimos a los catalanes por mas prácticos y con mas comprensión de quienes eran los que estaban a su lado y quienes no lo estaban. Los republicanos madrileños sentimos el problema catalán como cosa nuestra, comprendemos el problema de Cataluña como cosa propia, y estamos siempre que esto se reproducía o se trataba al lado de la razón, y de justicia. Los republicanos madrileños, somos quizás los que mas admiramos a los luchadores catalanes, somos los que siempre tuvimos un gesto de cordialidad y simpatía para los hombres de izquierda de Cataluña, somos los que ante un atropello hecho a la autonomía catalana, (uso de su lengua, uso de la bandera), hemos protestado poniéndonos al lado de la democracia catalana. ¿Todo esto se hacia con miras interesadas? No. Todo esto se hacia por un deber ideológico, por un impulso de noble hermandad en ideas, y por el reconocimiento y admiración hacia esa democracia. ¿Merecen las inquietudes madrileñas, ni los españoles lo que hoy hacen esos dos sectores de la política catalana? Ciertamente que no, y no solo no lo merecen, sino que yo espero que la opinión izquierdista de España siga tratando a su hermana la catalana de la forma que hasta aquí se le ha tratado.

No esperabamos de nuestros hermanos en lucha, los catalanes ese pago, si no vuelven de su acuerdo, que le hemos de hacer, paciencia.

ANTONIO PALACIOS. Madrid, Julio de 1930.

NO TOSA USTED MAS

Las pastillas KLAM le salvarán la TOS por fuerte que sea. — Tres reales caja.

SED REPUBLICANOS CATALANES

Nicolau d'Oliver y Rovira y Virgili, los copontífices del republicanismo catalanista, no han querido firmar el pacto de unión de todas las izquierdas republicanas españolas encaminado a derrocar a la Monarquía.

No deja de motivar esta decisión serias reflexiones a los que hemos irrumpido en el campo de la causa pública, en un período de tanta trascendencia para el futuro de la nación española, por cuanto ésta acaba de salir de un vergonzoso paréntesis dictatorial en el que no tan sólo se ha destruido la Constitución del Estado, anémica de nacimiento, sino que se ha llegado a ultrajar tan ignominiosamente los fueros y costumbres regionales, relajando su dignidad, cuánto mas a aquellas, que como Cataluña, forman la arteria vital de España y sienten el ansia de un gobierno autónomo.

No voy a relatar la serie innumerable de atropellos cometidos a Cataluña durante la Dictadura. Porque son del dominio público, me deja perplejo la noticia de la negativa de Rovira y d'Oliver.

Debo confesar que apesar de haber leído, meditado y profundizado todos los manifiestos de «Acción Catalana» y de «Acción Republicana» cuanto me han permitido mis facultades, no he llegado a vislumbrar el fin concreto que persiguen. Pero he tenido ocasión de entablar polémica con apreciados amigos que se dicen afiliados a aquellos grupos, y, como de los manifiestos, no he sacado nada en limpio. «Cataluña y República» me dicen, ésta es nuestra enseña.

Hablan de unos derechos de Cataluña, de unas razones de Cataluña, del idioma catalán para ser independientes y formar Estado a parte. Y no firman el pacto de unión republicana que ha de reivindicarles todos los derechos, ha de garantizarles todas las razones para hacerles un estado autónomo, porque tiende a aniquilar la autocracia que les oprime y escarnece.

Hacen similitud al suyo el problema de Islandia, de la Croacia, de la Bohemia, de las provincias liberadas de Alsacia y Lorena, desplazándose a otros climas más remotos, desconociéndose, casi deliberadamente, que en la península otras regiones de tanta vitalidad, de igual energía y cultura, de idénticas aspiraciones, con iguales derechos y razones, hermanas suyas al fin, — Vascongadas y Galicia — desentendiéndose de toda clase de pueriles personalismos, han llegado a comprender que un despota no puede nunca llegar a satisfacer justicieramente el logro de las más íntimas y sagradas aspiraciones de uno de los pueblos progenitores de la raza indígena, sumándose a la causa republicana por dignidad y decoro.

Si los catalanes no saben imitar tales ejemplos de capacidad y prudencia, la causa de Cataluña parará al «limbo de los justos» do soñará con su romántica utopía contemporánea.

JUAN JUGAT.

SE ATASCÓ EL CARRO

Salimos del régimen dictatorial con un ambiente verdaderamente demo-

crático; con unos aires tan puros y tan sanos, que parecía habíamos entrado en una nueva plétórica era de satisfacción y alegría. Hasta aquellos que no acostumbran la cultura respiratoria (políticamente hablando) se sentían con deseos de respirar los buenos aires, que de alende nos llegaban y sanearse la conciencia de lo mucho y malo que tuvieron que tragarse durante los seis años de la represión. ¿Y que ha pasado? Nuestro gozo en un pozo.

Cuando parecía que, con toda rapidez y decisión habíamos directamente al encauzamiento de la tan deseada normalidad é implantar los derechos constitucionales, se atascó el carro para no saber cuando ni como ha de salir del atolladero en que se halla postrado.

¿De quien no fué el pensar de que al advenir al poder el general Berenguer con su Gobierno «normalista», de un solo plumazo no quitara la odiosa censura?

Quien podía imaginarse que un Gobierno que se constituyó (según declaraciones del propio presidente) para traer la normalidad suspendiera por tiempo indefinido, los actos polí-

ticos? ¿Con que ojos puede el país mirar la suspensión de estos actos y la continuidad del silencio forzado tal cual hizo la dictadura?

Aquel alegre salir del período de la represión; aquella satisfacción que en un principio sentimos al parecer pasar del régimen autocrático y represivo, al de la libertad y la democracia se nos ha ido por completo; de aquello solamente queda en nuestras memorias el triste recuerdo de habernos totalmente equivocado y que mas que un cambio de régimen, ha sido una continuación de la dictadura con mas o menos privaciones.

A manera de un pasatiempo, ya confeccionándose un censo; se va creando un carnet electoral y dicen que ha de haber (pero no se sabe cuando) unas elecciones, que a nosotros no nos interesan si de antemano no nos dan todos los derechos ciudadanos y la plena libertad de pensamiento y palabra.

Dejemos al tiempo la ofrenda gloriosa del porvenir político que España indudablemente ha de disfrutar.

J. CALDUCH. Camarles 4 - 8 - 1930.

LA EQUITATIVA. FUNDACIÓN ROSILLO. Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y responsabilidad civil, Seguros de Vida en vigor. 241.664.474 Pts. Total de Seguros emitidos desde su fundación: 451.731.427 Pts. Cifras del último balance: Activo 72.774.510 pts., Excedente del año 1.935.042, Reservas técnicas 47.943.253, Fondos de beneficio a los asegurados 5.721.564, Primas del ejercicio 11.637.113. DISTRIBUCIÓN DEL BENEFICIO: Para los asegurados 1.720.008 pts., Para los accionistas 278.125, Para los consejeros 9.375, Pasado a cuenta nueva 27.534. EL 89 POR 100 DE LOS BENEFICIOS HAN SIDO PARA LOS ASEGURADOS. CONSULTAS Y FOLLETOS GRATIS. AGENTE GENERAL PARA LOS DISTRITOS DE TORTOSA, GANDESA Y FALSET. JUAN DOMINGO, FERRERIAS - TORTOSA, ALMACENES DE ABONOS. Primeras materias garantizadas.

GAS DE TORTOSA. ALUMBRADO • CALEFACCIÓN • USO DOMÉSTICO. Instalaciones gratuitas P. P. Higiene en el hogar. Economía de tiempo. Probarlo es adoptarlo. No dejar de consumirlo. 2.000 abonados lo usan. INFORMES Y PRESUPUESTOS GRATUITOS Y A DOMICILIO.

FOTOGRAFÍA ANDREU. SE RETRATA CON LUZ NATURAL Y ELÉCTRICA. D'EN CARBÓ, 3. TELEFONO: 275.

FABRICA DE LICORES, ANISADOS Y JARABES. Ismael Homedes. TORTOSA. ANIS LULÚ-RHUM ZULÚ. URALITA S. A. MARCA DE CALIDAD. Plaza Antonio López, 15. BARCELONA. Chapa canaleta para cubiertas definitivas. Tubería Ligera y de Presión. Depósitos para Líquidos. Agencia en Tortosa S. BLAS, 25.